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Egy évre........................ 5 írt — kr.
Hat hóra........................ 2 írt 50 kr.
Három hóra .... Ifrt25kr. 

Előfizetési pénzek postautalványnyal küldhetők.

E^ve*  Msámok 1JB krjával kaphatók 
•*.  k i a <1 <» h i v a t a i i» a it BARS.

HIRDETÉSE*

Kegyhasábos petit-sor egyszeri küzléjctri 7 ’:r. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 l.r fizetendő.

ltélyegdij minden egyes beiktatásért 30 l.r

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmoiid sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-iredák, elő­
fizetőink. vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGÍE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Ziildkert-utez.a 33. szh ’-.üldendük. 
••• Kéziratok vissza nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen.: hetenként egyszer,
—f vasárnap reggel, -f—4—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A népszámlálás.
A belügyminisztériumban és a 

vármegyéknek a népszámlálás keresztül­
vitelére hivatott közegeinek körében 
már erősen folynak az előmunkálatok, 
hogy a jövő év első napjaiban meg­
ejtendő népszámlálás rendesen és pon­
tosan teljesittessék.

A nagyszabású munkálat azonban 
csak úgy és akkor lesz teljes, ha az 
ezen czélra kiküldendő ügynökök lelki­
ismeretesen járnak el tisztükben s ha 
őket a nép is támogatni fogja nehéz 
feladatukban.

Tagadhatlan. sőt tapasztalásból tud­
juk, hogy a múltban népünk egy jó 
része gyanús szemmel fogadta az össze­
író ügynököket, mert sokan nem is­
mervén a népszámlálás czélját, azt 
olyannak tekintették, a mely esetleg 
egy újabb adó kivetésének vagy adó­
emelésnek fogja alapját képezni.

Meglehet, hogy a nép ezen el­
lenszenve és idegenkedése részben el­
oszlott már, de feltehető, hogy még 
mindig akadhatnak olyanok, a kik az 
összeíró ügynökben nem az egyszerű, 
népszámlálási közeget fogják tekinteni 
s ezért, hogy a nép ezen idegenkedése 
eloszlattassék és belássa a népszám­
lálásnak hasznos és szükséges voltát, 
kell, hogy az azt intéző körök által 
erre nézve már előre olyan felvilágo­
sítást nyerjen, a mely kételyeit meg­
szünteti s arról győzi meg, hogy a 
népszámlálás nem zaklatás- vagy egyéb 
félremagyarázható szándékból történik, 
hanem az ország érdeke kívánja azt.

Városunk területén ma már nem 
tartunk ugyan attól, hogy a lakosság 
ezen fontos ügvet félreismeri; de ép­
pen ezen ügyből kifolyólag kötelessé­
günknek ismerjük rámutatni két olyan 
körülményre, illetőleg hiányra, a me­
lyek — ha el nem hárittatnak — a mun­
kálatot könnyen kétes sikerűvé tehetik.

Már három hónappal ezelőtt ujra- 

kereszteltük városunk legtöbb utczáját; 
de még ma sem vagyunk teljesen tisz­
tában az utczák uj elnevezésével, mert 
az utczák neveit jelző táblák nincse­
nek kifüggesztve. A másik, nem ke- 
vésbbé fontos körülmény az, hogy 
igen sok házon nincs meg a házszám. 
Olyan hiányok ezek, a melyeknek pót­
lása sürgős és elodázhatlan elintézést 
vár, nehogy miattuk a népszámlálás 
helyes keresztülvitele csorbát szenvedjen.

Az egész ország kíváncsian te­
kint az uj népszámlálás elé, mert en­
nek adatai tárják fel, hogy a lefolyt 
tiz év alatt mennyivel szaporodott ha­
zánk népessége ?

Az elmúlt tiz év városunk felett 
sem múlt el anélkül, hogy annak 
nyomai ne látszanának a lakosság 
számának emelkedésén. A közelmúlt­
ban létesített kulturális intézeteink, a 
vasút, a lakosságnak a haladás terén 
kifejtett erős és kitartó munkássága, a 
folyton emelkedő beköltözködés csak­
nem megkétszerezték a város lakosai­
nak számát s azt liiszszük. nincs messze 
az idő, a mikor Léva lélekszámú meg­
üti a tizezeret.

De igen érdekes adatokat várunk 
a népszámlálástól arra nézve is, váj­
jon hóditott-e tért a magyarság és mi­
lyet ? Jóvá tettük-e legalább részben 
azt a több százados hibát, hogy saját 
véreinket nem iparkodtunk vissza­
magyarosítani ?

Mi azt liiszszük. hogv az adatok 
a magyarság gyarapodására nézve is 
örvendetes haladást fognak feltüntetni, 
mert a magyarosítás terén üdvösen 
működő közművelődési egyesületek s 
a nemzeti öntudatra ébredt magyar­
ság nem voltak tétlenek az elmúlt 
tiz év alatt és ezen faktorok karöltve 
és vállvetve végezvén szép és magasz­
tos kötelességüket, munkájuk nem le­
hetett meddő és a munkának ered­
ménye a rövid működés után is szembe­
szökően érezhető lesz.

Mi, lévaiak, minden dicsekvés 
nélkül elmondhatjuk magunkról, hogy 
ezen a téren is a legjobb sikerrel ol­
dottuk meg a még reánk maradt fel­
adatot. Az elmúlt idő alatt a város 
haladásával szoros lépést tartott a ma­
gyar nemzeti kultúra fejlesztése is. 
Azon voltunk, hogy a közénk telepe­
dett, nem magyar ajkú polgártársakat 
nyelvben is magyarokká tegyük és 
az iskoláinkat látogató, számos, nem 
magvar ajkú tanuló nálunk sajátította 
és sajátítja el ma is a haza szép nyel­
vét. Arra törekedtünk, hogy városunk 
évről-évre izmosodjék a magyar érze­
lemben. hogy méltóvá tegye magát a 
„magyarság védbástyája" el­
nevezésre. a melyet féltékenyen, de 
lelkesedéssel őrizünk s nem engedjük, 
hogy azon bárki fia rést üssön.

Ezek tudatában örömmel várjuk 
a népszámlálást és erősen liiszszük. 
liogv örömünkben nem is fogunk 
csalódni.

A világfájdalom Euripides tragédiáiban.
— Irta. Cserei József. —

Az emberiség nyomorának érzetét, 
mely Byron óta világirodalmi jelentőséggel, 
hogy ne mondjam jogosultsággal bir, világ­
fájdalomnak nevezi a költészettan. A ho- 
merosi költeményekben még alig hallható az a 
fájdalmas hang, mely a Kr. előtti ötödik, 

egyedik századot betölti. A ragyogó ég, 
üde levegő, a szép, változatos növényzettel 
takart föld, az erdő mélyébe nyú'ó vagy a 
szigetek közt elterülő tengernek csillogó 
tükre örömteljessé varázsolta a régi görög 
előtt az életet. Ezen természeti előnyökhöz 
járult a kormányformának és társadalmi 
intézményeknek türhetőbb, az ember ter­
mészetéhez, műveltségi viszonyaihoz alkal­
mazott alakja, s a mi legfőbb, a megelé­
gedés, igényeiknek fékentartása mind meg 
annyi tényezője volt a boldogságnak.

Mindazonáltal nem álihat meg minden 

megjegyzés nélkül az, a mit az őskor bol­
dog megelégedéséről beszélnek. Már a ho- 
merosi világ is érzi az élet nyomasztó ter­
hét és a busongó szent költő, Hesiodos, 
Munkák és Napok müvében óvja korát a 
kapzsiságtól, örömeink elkeserítő mérgétől, 
mely csak saját és nem embertársai érde­
két tekinti. Később a belső és társadalmi 
élet ziláltságával ezen jajkiáltás csak an­
nál hallhatóbbá válik. Egészben véve az 
ötödik század az, hol a sopbisma s a féke­
vesztett, telhetetlen vágyak túlnyomó uralma 
megrontja az élet örömeit, sőt azt elvisel­
hetetlen teherré súlyosbítja, mert a gondok 
a betegség okozói. Csak ilyen körülmények 
között születhetett meg a tragédia, és csak 
a Kr. előtti ötödik század költője teremt­
hetett drámáiban olyan tragikus helyzete­
ket, mint azok Euripides tragédiáiban elénk 
tárulnak. Megkezdődött az emberi vágyak 
és szenvedélyek harczának kora, eredménye 
az elégedetlenség, a világfájdalom.

Ilyen komor alappal, sötét háttérrel 
birnak az ókori tragikusok drámái, de fő­
kép Euripides tragédiái, ki a három fő 
tragikus között legtöbbet sir az ember nyo­
mora felett. Euripides hozta be a szenve­
dés és szenvedély nyelvét a görög iroda­
lomba; a léleknek ebbeli nyilvánulásai nála 
jelentkeznek először és azonnal oly hatá­
sos alakban. Személyei az egész ókorban 
legtöbbet sírnak, de egyszersmind fecseg­
nek, miként a sophisták, drámái a legszo­
morúbban végződnek. Azért méltán nevezi 
öt Aristoteles főkép Modeia müve után 
tragikóratosnak. Mintha csak a fájdalom 
érzékitését tűzte volna czélul maga elé, az 
ókor minden írója között ő hatol be az 
embeii szív legbelsejébe, kutatja annak er­
kölcsi hivatását és a lélek legtitkosabb ér­
zelmeibe tekint. De mig az újkor hőse a 
fatum nyomasztó hatalmától megtisztulva 
határozottabb énnel bir, önerejéből a di­
csőség egéig emelkedik vagy mint tragikus 
hős esik el, nyugodtan hal meg; addig az 
ókorban a tragédia hősére praedestinative 
nehezedő végzet bágyasztja tetterejét, két­
ségbeesett haláltusával fejezi be életét.

T Á RC Z A.

Bátori Schultz Bódog emlékezete.
Bátori-Schulcz Bódog, ki e házban 

1804. január 15-én született, a honvéd ge­
nerálisok egyik legelőkelőbbje volt, ki mű­
ködésével hathatósan nyúlt be az esemé­
nyek folyásába.

Atyja, mérnökkari őrnagy volt az 
osztrák hadseregben s midőn a katonaság­
ból kilépve megnősült és szülővárosába, 
Körmöczbányára jött lakni, akkor kezdet­
ben mint pisetárius a primási épületben la­
kott és később városi birává választatott. 
Az öreg Schulcz nagy magyar volt, min­
dig magyar ruhában járt, s magyarul be­
szélt, híven őseihez. Kik közül többen a 
város polgármesterei, bírái és országgyűlési 
követei valának.

Anyja, Benkó Jozefa, fiumei születésű 
hölgy, áldott jóságu nő, ki nagy gonddal 
és szeretettel nevelte gyermekeit.

Bódog testvérei között a legidősebb 
volt, két fitestvérét : János- és Zsigmondnak 
hívták. János pap lett és Esztergom melletti 
Szentgyörgytnezön, később Garam-Köves- 
den plébános lett, most nagyszombati ka­
nonok. Zsigmond orvos lett és Becsben élt. 
Volt még egy mostoha bátyja: Antal, ki­
nek két gyermeke még él: Casimir és An­
tónia, mely utóbbi egyedül van jelen ünne­
pélyünkön.

Bódog 12 éves koráig tartózkodott 
Körmöczbányán 8 itt végezte az elemi is­
kolákat éa néhány gimnaziália osztályt, de 

1816-ban Kassára jutott a pramor.treiek 
konviktusába, a hol Toldy Ferenc/., akkor 
még Sebédel, az ö szobatársa volt. A kas­
sai pramontrei konviktusban elvégezte az 
akkor még csak hat osztályú gimnáziumot 
és a két évi bölcseleti kurzust, melynek 
befejezte után a jogakadémiába lépett s 
annak tanfolyamait is már 20 éves korában 
elvégezte. A szülei házában uralkodott ha­
zafias szellemen kívül, kivált a hazafias 
pramontreieknek köszöni Schulcz a hazája 
iránt táplált nagy szeretetét és magyar 
érzületét.

A jogakadémia bevégzése után két 
pálya nyílt előtte, az egyik a hivatalnoki, 

I mely kedvező .kilátást nyújtott neki, mert 
nagybátyja Schulcz József Becsben az uc- 
vari kanczellár áltál magas hivatalt foglalt 
el ; ez hívta öt Bécsbe ; a másik a katonai 
pálya, melyre személyes érzületei és vá­
gyai vonzották. Ez utóbbiak győztek ; haza­
jött Körmöczbányára és belépett a Besz- 
terczebányán állomásozó; Bakonyi nevet vi­
selő ezredbe hadapródul 1824. január hó­
ban, épen 20 éves korában.

Magyarországon rövid ideig volt, mert 
csakhamar áthelyezték őt Olaszországba, 
Milánó városába. A hadapródoknak az ak- 
kori békés időben kevés kilátásuk volt elő­
menetelre, több évig volt ügyvezető, őr­
mester, mig végre a tisztibojtot elnyerő 
és hadnagygyá neveztetett ki. Itt Milanó­
ban az osztrák tisztek maguk között vig 
életet folytattak, de az előkelő olasz csalá­
dok nem közlekedtek velők; kivételt csak 
a magyar tisztek képeztek, kiket társasa­

gokba meghívtak és ezek közé Schulcz 
Bódog is tartozott.

1839-ben átlépett egyik magyar gra- 
nátosezi edhez a hol szabadságharczunk 
más két hősével ismerkedett meg: Damja- 
nichcsal és Lahnerrel; mind a kettő hon­
védtábornok és vértanú. Damjanich ekkor 
főhadnagy, Lahner kapitány volt s Bá- 
thori még hadnagy. A véletlen úgy hozta 
magával, hogy épen három leendő magyar 
tábornok kerüljön össze egy században. Ok 
hárman már akkor szoros barátságot kö­
töttek, melyet egész életükön át megőriztek.

Sclmlcz Bódog szolgálati idejének leg­
nagyobb részét Olaszországban töltötte, 
csak rövid megszakítások képezték Dal- 
mácziába és egy Ízben Magyarországba való 
speeziális küldetései.

Már lS44-ben ő volt az ezred legidő­
sebb főhadnagya, már tényleges parancs­
noka volt egy századnak, midőn fülbaja 
kezdődött, mely nem javult 1848-ig sem, 
midőn Benedek a szomorú emlékezetben 
levő königgraczi hadvezér, akkor ezredes, 
magához hivatá Schulczot és kijelentette 
előtte, hogy Gyulai, a szintén szomorú em­
lékezetben levő 1859 iki oiaszhadjárat ve­
zére, ki akkor már tábornok volt — kije­
lentette, miszerint Schulcz főhadnagyot nyug­
díjazza, mert füibaja miatt szolgálatképte­
len. Hiába való volt tiszttársainak kérése, 
a tábornok hajthatatlan maradt. De minek- 
előtte Schulcz eltávozott volna ezredétől, 
még egyszer volt alkalma kiváló katonai 
képességeit kimutatni. 1848 Dán márczius 

18-án kiütött a forradalom Milanóban, mi­
dőn ugyanis a felkelő nép 3 magyar grá­
nátost ölt meg. Schulcz akkor már szabad­
ságolva volt, de még Udiuében tartózkodott. 
Olaszországban akkor aránylag kevés oszt­
rák katonaság volt. Lombard-Velenczét 
mintegy 8—10000 katona tartotta meg­
szállva. Vezérük Radeczky úgy osztotta el 
őket, hogy minden nevezetes városba jus­
son nehány, mert egy városban sem lehe­
tett bízni. A piemontiak Carlo Albérlő ve­
zetése alatt már Mantuához értek, s igy 
tehát meglehetős rossz helyzetben voltak. 
Sclmlcz ekkor mint önkéntes még egyszer 
belépett az osztrák hadseregbe és Benedek 
őt az előőrség vezetésével bízta meg ; Schulcz 
rövid habozás után szuronyrohammal tá­
madta meg az ellenséget, mely ingadozni 
és végre menekülni volt kénytelen. A Man- 
tua melletti ütközet szerencsés kimenetele 
föképen Schulcz bátorságának volt kö­
szönhető. Midőn i6y szolgálatra való képes­
ségét Gyulai és Benedek előtt bebizonyí­
totta volna, másnap hazautazott Magyar­
országba öcscséhez, Schulcz Jánoshoz, ki 
akkor szent-györgymezei plébános volt. In­
nét pedig Drezdába ment egy specziálistá- 
hoz fülbajának gyógyítása végett; baja 
javult is és talán egészen kigyógyult volna, 
ha a hazából hozzá is eljutott hnrezi szó­
zat fel nem riasztótól volna és kúrájának 
megszakítására nem kényszeritette volna.

1848. nyarával hazajött és felaján­
lotta szolgálatát Mészáros Lázár hadügy­
miniszternek, ki azonnal megbízta szülő­
megyéje — Bura — hottvédzászlóaljánuk



Egészben véve ilyen bús hangulatú 
Euripides költészete tárgyban épen úgy, 
mint az általa behozott monódiákban. Érző 
lelke minden ókori iró között legrokonabb 
századunk borús hangulatával ; szerinte 
egyedül az égiek boldogok. Fajdalommal 
tölti el az élet rövid volta; ö tudja, hogy 
mindnyájan szomorúságra születtünk, hogy 
a halál előtt senki sem boldog, örömünknek 
nyomain a bánat lépdel, és senkit sem lehet 
boldognak mondani, mielőtt kimúlván, nem 
látjuk, hogyan fejezi be életét és költözik az al­
világba. Boldogságunk pillanatnyi ; balga, 
ki be nem ismeri az ember nyomorát; bol­
dog mindig senki sem lehet, életünk küz­
désből áll, pedig a boldog élet jobb a 
nemes származásnál, döre, ki máskép gon­
dolkozik.

Az engesztelő áldozatra szánt Polyxena 
a halált kivéve, hasonló volt egykor az is­
tenekhez, most rabnő, a ki nem szokott 
hozzá a nyomorhoz, de tűri és fájdalommal 
hajtja nyakát az igába: jobban jár, ha 
eléri öt a végzet. A gyöngébb és érzéke­
nyebb női nemet Euripides müveiben is 
fájdalmasabban érinti a szenvedés. A túl­
nyomókig lyrai tartalmú Trójai Nők c.zimii 
tragédia, mint magának lleraklesnek egész 
élete, hasonlólag Oedipus sorsához Sophok- 
lesnél, valamint Ilomeros Iliasa vagy Odys- 
seus hányatásai, egy nagy világfájdalom. 
Kétszeresen érzi az élet nyomorát az agg 
Peleus, kit szerencsétlensége mellett az 
öregség terhe is nyom. Fájdalomtól nyomott 
hangulat vonul végig Ilekabe czimü müvén, 
kínos vergődés nyilatkozik a boldogtalan 
Ilekabe beszédében, ki szerencsétlenségben 
minden embert felülmúl, ki még csak az 
imént királyi hölgy vala, most rabnő, egy­
kor gyermekeitől körülvett szerető anya; 
jelenleg, mint gyümölcsétől, lombjaitól meg­
tépett fa, kénytelen arczczal, fájdalmaitól 
dermedten áll gyermekeinek liolttetemei kö­
zött : csak honának füstölgő romjait szem­
léli. Ennyi szenvedés közepette, ha nem 
helyeselt is, de megmagyarázható a földig 
sújtott Ilekabének nyilatkozata, hogy leg­
boldogabb, kit semmi baj az életben nem 
ér. A boldogtalan Phaedra is inkább sze­
retne meghalni öntudatlanul, mert sok szenve­
déstől menekül az meg, ki az életből el­
költözik ; a szomorít életnél jobb a halál, 
mikor az ember nem szenved többé fájdal­
maitól gyötörtetve.

Még annak is, kit a llekabéhez ha­
sonló sors nem ér, egész élete nyomorral 
van tele, s fájdalmainak enyhülése nincsen: 
szenvedni kell a halandó embernek, egy 
boldogot alig találsz az életben. De el kell

viselni, mit isten keze reánk mér, nincs 
olyan baj, mit az embersziv békésen el > 
nem tűrhetne, azért nyugodtan kell elvi­
selni, mit reánk rótt az élet kényszere, s 
nincs egyéb hátra, mint az istenektől jövő 
kényszert (aminké) halandó létünkre eltűrni. 
Az ilyen mondható csak bölcsnek, nemes 
léleknek: enyhítő irt kényeink hullatnak 
szenvedéseinkre, vagy barátunk segit a 
viszontagságok között, s az édes remény 
fájdalmainkban csüggedni nem enged. Mi­
dőn Euripides ilyen és hasonló intésekkel 
lágyítja a sors és az istenek ellen kitörő 
vad erőt, óvja egyszersmind korát az ön­
gyilkosságtól, mint a mely a világfájdalom­
nak gyakran büntetése ; — elviselhetőbbé
varázsolja az életet, józanabb, komolyabb 
erkölcsökhöz szoktatja hallgatóit.

Az életet ilyen komorrá, majdnem el­
viselhetetlenné a reánehezedő sors teszi, s 
a szerencse változó forgása sötét fátyollal 
vonja be, ha csak egy időre is, az élet 
tiszta derűjét. A ki szerencsés, ne liigyje, 
hogy mindvégig az leszen, példájával iga­
zolja Ilekabe: azt, ki a szerencse verőfé­
nyében ragyog, megdönti a sors (moira.) 
Az ókor befolyása és a sophisták keze 
alatt növekedett Euripides, a szükségnél 
erősebb hatalmat nem ismer. Ez a forduló­
pont, melyen a keresztény dráma eltér a 
görög tragédiától. Itt, mint mondáin, a 
sors bir nagyobb szereppel, a keresztény 
drámában az ember az ö akaratával lép 
előtérbe ; a görögöknél az objektum vet 
határt, nálunk az alany mindenhatónak érzi 
magát: abban megegyeznek, hogy mind a 
kettő az egyetemes ellen küzd.

(Folyt, köv.)

Budapest. 1890. november 6 án.
— Halottak napja a fővárosban; az. egyetemi ifjúság 

kegye'ete; országgyűlési viták a költségvetésről. —

Az idén három nap volt szentelve a 
halottak szomorú emlékezetének. A vasár­
nap az űrnapja, tehát a halottak ünnepét 
a kath. egyház hétfőre tette ál’al. Halottak 
ünnepe! Szép és magasztos ünnep. A csend 
és nyugalom országa, a temető megéledt. 
Mintha nem is mi mentünk volna meglátogatni 
azt a szomorú helyet, a hol kedves lialot- 
taink porladoznak, mintha nem is mi vol­
nánk az élők, kik a halottakért imát mor­
molnak az egek Urához : de mintha a te­
metői népek jönnének az élők közé, mintha 
szeretteink, kiket régen általadtunk a pornak, 
elevenültek volna fel egy pásztorórára, 
melyet az Ur csak halottak napján enged 
meg az elhunytaknak. Nem vagyok ideá­
lista, de mégis jól esett látnom azon sze­
rető gondoskodást, mely a hármas ünne­
pen a temetőt feldíszítette.

Szomorú és csendes minden. A komor 
ősz fagyos köde az utolsó virágot is össze 
törte és eltiporta. Az örökzöld borostyán 
is fonnyadtan csüng a földre. Es mégis. 
Kimegyek a temetőbe; virágokkal tele min­
den sir. Mintha valaki egyenesen a tavaszt, 
vagy a nyarat rabolta volna meg virágaitól. 
Mit nem tesz a szeretet és a kegyelet, 
kerepesi temető, ez a haiottak fövái osa, 
fényben úszott. Ennek a szenteli fülűjében 
csak a gazdagok találnak ma pihenőt. ‘Sze­
gény einoernek az is jó, mely az üllöi-ut 
végén elterül.

Joggal mondhatjuk, hogy a halottak 
fővárosa a kerepesi-uti temető. Csaknem 
valamennyi jelesünk itt aluszsza örök al­
mait. Ez a föld sok olyan embernek őrzi 
csontjait, kit nemcsak Magyarország, hanem 
az egész világ csodált. Olt emelkedik a 
háttérben Deák impozáns mauzóleuma. 
Arany, Vörösmarty, Garay, Kisfaludy Karoly, 
Petőfi szülei, Battyányi és sok más neveze­
tesség mind ide jövőnek örök almot aludni. 
Ez a temetők dísze. Nem csupán azért, 
mert a legszebb, de mert a benne nyugvó 
nagy halottak tették nagygya és elfelejthe- 
tetlenné az ország szivében.

A temetői utakon nyiizsgött a nép. 
A feldíszített siiokou égfelé törekvő láng­
gal lobogtak a gyertyák és színes lampi­
onok. Talán nem volt ember a fővárosban, 
ki meg nem fordult volna a kerepesi teme­
tői halottak között. A temetői utczákat fel­
verte az élet zaja. Lehet, hogy sokat a 
hiúság, a feltűnni vágyás vezetett egyiket 
vatry másikat, de a kit a szive hozott ide, 
az nem törődött senkivel, annak egyetlen 
gondolata volt, hogy legalább lélekben em­
lékezzék meg arról, kinek az emlékét sem 
az idő, sem a feledni vágyás nem tudja 
elmosni soha.

Az egyetem ifjúsága ez évben is 
megemlékezett a nemzet nagy halottairol, 
a kiket a magyarság ajka csak tisztelettel 
tud említeni. Az ifjúság kor szerint legtá­
volabb áll a haláltól és mégis legtöbbet 
foglalkozik vele. Elzarándokolt a nagy ha­
lottak sírjaihoz. A sírok felett elénekelték 
a nemzet imáját, a hymnust, s fényes be­
szédben emlegették a hőst, a költőt, a po­
litikai államférfit, kik ott porladoznak már 
a többi halottak között a porban. Megem­
lékeztek az eszmékről, melyek őket vezé­
relték, megemlékeztek nagy tetteikről, me­
lyek minden lelki erejüket igénybe vették 
és utég sem riadtak vissza azoknak véghez­
vitelétől. Es a megemlékezés által buzdí­
tották az ifjúságot, hogy előttük a példa, 
csak a gyáva marad hátra.

Csodás érzelmekkel tértem vissza a 
halottak országából a fővárosba. Megillető- 
dött a szivem és lelkem. Es íme, hogy a 
temető kapuja elmaradt mögöttem, s a 
hullámzó életbo belevetettem magam, csak 
köznapi ember maradtam én is. Nyugodja­
nak bekével a halottak, az élő élni siet. 
Rövid az élet, utánna Isten tudja, meddig 
tart a hosszú nyugalom. Hogy átléptem a 
temető küszöbét, elmosódott szivemben a 

megilletödés, mert az élet, a világ a0(]0 
magával. Pedig minden ut csak a temető­
ben végződik.

Bármennyi itt fenn az ember, alailt 
ö s<m lesz több, mint más, egy maroknyi 
por, mely elvegyül a humuszszal.

Az országházban is unalmasan indul- 
tak meg a viták a költségvetés felett. 
Maga a költségvetés ellen ugyan nem sok 
kifogást emelnek, ámde a függetlenségi és 
négy vennyolczas párt nem bízik a minisz­
tériumban, s ezert tegnapelőtt Helfi a pái t ne­
vében kijelentette, hogy még a részletes 
tárgyalás alapjául sem fogadja el a költs g. 
vetési előirányzatot. S ily értelemben nyiij. 
tóttá be határozati javaslatát is. De még 
annál teljesebb lett az öröm, mikor a i,;. 
redék Ugron-párt. nevében Mudrony 
lem ette, hogy csat lakoznak a hatat■ z«*ti  
javaslathoz.

11a már igy all a dolog, akkor <-ak 
azon áll meg az ember esze, hogy mire 
való volt az a frakezió ? A nemzeti <sp|. 
rácziók vezették mind a két pártot, k ion- 
böző utakon akartak haladni s mégis egy ivii 
jutottak.

Részünkről csak annál jobb, ho_\ a 
küzdőtéren csak oly egyek, mint az-líét. 
Hogy miért ? Azt nem szükség fejtegetnem, 
azt úgy is tudja minden magyar ember.

Fővárosi levelező

Postán küldött áruk csomagolása. I j b 
időben mind sűrűbben merültek föl pima­
szok a miatt, hogy a Magyarországból kii,- 
földre, különösen pedig Ausztriába küldött 
gabonaárumimák burkolatai oly gyengék, 
hogy azokat a postakezelés közben elke- 
rülbetienül szükséges egybekötésre használt 
zsineg megsérti, minek követi.cz’i'b -n tar­
talmuk egy része mar szállítás Közben ki­
hull és elvész. A kereskedők közül soka i, 
takarékosságból, nemcsak a mintaküldeim- 
nyékét, hanem a postán küldött árukat is 
rosszul csomagolják, úgy hogy sokszor 
drága ruhaszöveteket, bár több rétegű, de 
gyönge s legrosszabb minőségű csomagol > 
papírba göngyölítik ; kényesebb természetű 
kész ruhadarabokat a leggyöngébb nemit 
papirdobozba rakjak ; értékos küldeménye­
ket és pénzesleveleket a legrosszabb pecsét- 
viaszszal zárják le, mely a legkisebb érin­
tésre lepattan. Ezáltal nemcsak nagy mér­
tékben hátráltatják és riehezitik a posta­
kezelést, hanem küldeményeik tartalmát is 
veszélyeztetik és nem ritkán maguknak ér­
zékeny kárt okoznak, mert a posta-kincs­
tár a czélszerütlen csomagolás következmé­
nyeiért nem szavatol. A kereskedelmi mi­
niszter, a ki a hazai üzletvilág érdekeit 
minden irányban oltalmazni és előmozdítani 
igyekszik, a jelzett körülményekről értesí­
tette a budapesti keres .edelmi és iparka­
marát. A kamara enné fogva figyelmezteti 
a kereskedőket és iparosokat, hogy külde­
ményeiket már csak saját érdekükben is 
gondosabban csomagolják, kellő tekintettel

szervezésével. A barsi zászlóalj a 17-ik 
számú volt és mint ilyen ismert nevet ví­
vott ki magának főként Bátori-Schulcz 
vezetése alatt. Bátori az osztrák hadsereg­
ből mint főhadnagy lépett ki, a magyar 
kormány őt kapitánynyá léptette elő. A 
17-ik zászlóaljnak még két századosa volt 
Kuppis és gr. Hunyady László, mind a 
kettő még életben van, de mivel Bátori 
volt a zászlóalj szervezője, és a másik ket­
tőnél szakavatottabb is, azért ö bízatott 
meg a zászlóalj vezetésével.

A 17-ik zászlóalj Komáromba rendel­
tetett, ahol Bátori megkezdő honvédi mű­
ködését, betanítván honvédéit, kiosztván 
közöttük a fegyvereket s november végén 
annyira haladt, hogy harczkészek voltak. 
E zászlóalj Miskolcz tájékára küldetett az 
u. n. északi hadsereghez, mely Mészáros 
Lázár hadügyminiszter személyes vezetése 
alatt állott. Bátori megérkezvén a csatatér 
színhelyére, örnagygyá neveztetett ki és 
mint ilyen több más zászlóalj, u. in. a már 
említett 17-ik vagyis barsi, továbbá, a sza­
bolcsi, a borsodi és a szepesi 
azonkívül 3 század huszár, 3 
tehát igen tetemes hadosztály 
az ő vezérlete alá. A magyar

zászlóaljak, 
üteg ágyú, 
rendeltetett 
hadsereggel

szemben állott Schlick, ki Kassát tartotta 
megszállva és ki nagy erővel nekiindult a 
csupa ujouczokból álló és a tüzelést még 
meg nem szokott magyar hadseregnek, és 
már itt sikerült volna Schlicknek nagy győ­
zelmet aratni az észak’ hadsereg felett, ha 
Bátori, ki az előőrsöt vezényelte, Szik­
szónál a magyar hadsereg visszavonulását 
oly ügyesen nem fedezte volna. A szikszói 
csatamezön találkozott Dessevvffy Arisztid­
del, a későbbi tábornokkal és vértanúval.

Mészáros Lázár még egy ideig foly­
tatta az északi hadsereg vezényletét és 
Kassa körül több kedvezőtlen ütközetet
iolyutott Schlick ellenében, de ezen ütkö­

zetek balsikerének főoka abban rejlett, 
hogy a hadvezér nem akarta a fiatal, ta­
pasztalatlan honvédsereget nagy veszede­
lemnek kitenuni, hanem folyton ütközve 
vonult vissza a Tisza mögé.

A tisza- és bodrogközi vonal meg­
őrzése fökép azért vált szükségessé, hogy 
a magyar kormány, mely épp ekkor Üebre- 
czenbe vonult vissza, ne zavartassák. Ezen 
vonal megvédését Klapkára bizták. Mészá­
ros Debreczenbe ment a kormány székhe­
lyére. Klapka serege 4 dandárból állott, 
melynek egyikét Bátori-Schulcz Bódog ve­
zényelte.

Bátori-Schulcz Bódog legkiválóbb 
haditénye azonban a b o d r o g-k eresz­
túri csata volt, melyben a győzedelmet 
kiválóan ö vívta ki. Klapka a négy dan­
dárt úgy állította fel, hogy Bátori a jobb 
szárnyat, Bulharin a czentrumot és Dezsöffy 
Arisztid a balszárnyat, Gedeon a tartalé­
kot képezte. Schlick a jobb szárnyon kezdte 
a támadást, de Bátori által erélyesen vissza­
veretett, azután a középet támadta, mely 
ingadozni kezdett, mit Bátori észrevevén az 
iménti siker által fellelkesitett dandárjával 
oly sikeres oldaltámadást intézet Schlick 
csapatai ellen, hogy azok fu ásban keres­
tek menedéket. Ez azon történeti neveze­
tességű bodrog-keresztúri csata, mely után 
Bátori-Schulcz Bódog neve országosan lett 
ismertté és mely győzelemnek nagy erkölcsi 
hatása is volt, mert sok csüggedőben uj 
bizalmat keltett.

Klapka hadteste erre Tokajt és kör­
nyékét szállotta meg. Bátori Tokaj váro­
sába jutott és ott kényelembe helyezte ki­
fáradt seregét; maga pedig egy Kadványi 
nevezetű, előkelő családnál volt estebéden; 
s midőn a legkedélyesebben mulatott volna 
az a szóbeli bir érkezik hozzá, hogy a to­
kaji hidat fel kell égetni, de a másik percz- 
ben azun írásbeli paraucs érkezett Klapka- 

tói, hogy a hidat meg kell menteni, nem 
szabad felgyújtani. S mire ő a Tiszához 
sietett, egy tüzértiszt már felgyújtotta volt 
a hidat, melynek minden oszlopa már ja­
vában égett. Nehogy a Tiszán innen re­
kedjen, éjnek idején riadót fuvatott és 
egész seregével átkelt az égő hídon, ő 
maga maradt utolsónak ; lova a már teljes 
lángban álló hídon a szokatlan fénytől meg- 
vakitva, nem akart át menni ; de a lágyé­
kába mélyen benyomott sarkantyúk mégis 
megindították és bősz futásban átszáguldott. 
Ilyen volt Bátori-Schulcz mindig; bátor a 
vakmerőségig, önzetlen az önfeláldozásig. 
A „Bátori" elönevet ezen tulajdonságánál 
fogva nyerte. Ugyan nem folyamodott e né­
vért, katonái nevezték igy és ő e nevet, 
mint kitüntető predikátumot helyezte csa­
ládi neve elé, mely néven az egész haza 
ismerte és amely néven a történelem fogja 
dicsérni.

(Folyt, köv.)

A természet zenekara.
— Sophic de Adél íny után ; L. Sz. —

Honnan vette az ember a zene-művé­
szetet, a mely megtanította szelid, bánatos, 
gyöngéd, vig, ünnepélyes és ajtatoshangokban 
adni kifejezést szive érzelmeinek 9 Ki taní­
totta a gyöngéd, komoly és vidám dalla­
mokra, melyeket művésziesen alkot s a 
melyeket saját és mások örömére és vigasz­
talására leír ?

A lélekben rejlik-e a zene, mint egy 
szendergő gyermek és az ember első fáj­
dalma, öröme kelti életre ? Vagy talán az 
éneklést, a madaraktól sajátította el ?

Azt hiszem, mindkettőnek közösen kelle 
közreműködnie.

Nem csupán a külső behatások tették 
az embert zenészszé, hanem lényének leg­
bensőjében kellett egy csirának szunyadni, 

a mely felébresztetett, hogy hangját necsak 
közönségesen, de modulálva is használja. 
Keli, hogy a hangsúly és rithmus iránti 
érzék birtokában legyen, mert különben 
soha nem érhette volna el a zene művé­
szetét.

Tagadhatlan, hogy a külső behatásod 
is nagy befol ássál voltak az embernél a 
zenei érzék felébresztésére és ébrentartá­
sára. Hiszen a természet e téren is a leg­
jobb tanító. A ki nem kiméivé egy kis fa­
radságot, megfigyeli a nagy természetben 
hallható ezer meg ezer különböző hangot, 
arról győződik meg, hogy fáradsága n in 
veszett kárba.

Nem a természet birja-e a teljes és 
legnagyobb zenekart, a mely nagyobb es 
hatalmasabb minden más zenekarnál, mely 
valaha egy zenetermet betöltött 1 ? Es ug.aii 
melyik zenekar bir a hangoknak oly gaz­
dagságával, mint éppen a természet ?

Nézzük például a tomboló, zugó ten­
gert ; nem orgona-e ez az elemek óriási 
összjátékában ! ? Mint jönnek gördülve I ul- 
lamai, mint nő és dagad a hang mindig ha­
talmasabb morajjá, hogy később a legsze­
lídebb susogásban végződjék ! Hallottad é 
a viharos tengert, mikor hatalmas dörgésé­
vel harezriadóban zúgja át még a messze 
szárazföldet is? Vagy láttad-e derült, nyári 
nap alkonyán, midőn lágyan fodrozott hul­
lámaival, csendes, hizelgő hangjával a parthoz 
siklik, szelíden himbálódzva, mintha hívo­
gatna, csalogatna, hogy lágyan zsongó hab­
jain elringatva, édes csókjaiba füröszszön

Ilyenkor a leggyöngédebb változatát 
használja óriási orgonájának s azon is piauis- 
simo, mintegy visszafojtott lélekzettel játszik.

De sokoldalú művész a szél is. Nem 
válogat a hangszerekben ; ért mindanny1' 
hoz. Most a fuvolát fújja, mélabusan suhan­
ván át a bükk- és tölgyfa ágai között; 
majd mint a hegedűnek hangja szólal üreg



a küldemény által megteendő ut távolsá­
gára s az árunak különleges sajátságaira, 
valamint hogy általában a csőm igo lásnál a 
„postai tarifák" 5. és 51. injainak utasítá­
saihoz alkalmazkodjanak. A gabonamintá­
kat illetőleg különösen fölhívja a kamara 
az érdekeltek figyelmét arra, hogy mintái­
kat vászon, vagy más szövött anyagból 
készült zsákokban küldjék.

Különfélék.
Püspökjelölés. A lévai evang. egy­

ház — mint értesülünk — e hó 2-án tar­
tott gyűlésében egyhangúlag S á r k á n y 
Sámuelre szavazott, mint püspökjelöltre és 
i tervbe vett evang. leánynevelö-intézet 
helyéül Selmccz városát jelölte ki.

— Ezüst menyegző. Ipolyságon — mint 
•telezőnk Írja — Sághy Benő ügyvéd 

< s neje, szül. B a 1 á z s o v i c s Mária úrnő 
ho 5-én fényesen ünnepelték meg házas­

ságuk 25 éves jubileumát. A boldog házas­
pár tiszteletére mintegy 120 vendég gyűlt 
össze a városház termében, a hol az ünne­
pély lefolyt. A vig lakoma alatt többen
I ilköszőntőt mondottak a jubiláló liáAs- 
i ári a és közben felolvasták a beérkezett 
-zámos üdvözlő táviratot. A lakomát a leg­
vidámabb kedélyű tancz követte, a mely­
nek csak a teljesen kivillágosodott reggel 
vetett véget.

— Az ar. maróthi bál. a melyről már 
í gy alkalommal tettünk említést, igen fényes­
nek Ígérkezik. A bálnak, mely e hó 27-én 
a vörös keresztegylet javára fog rendeztem!, 
kezdeményezője Kazy János, vármegyénk 
főispánja. A rendező bizottság elnökéül
II é v ay Simon báró, alelnökéül dr. Benkö 
Lajos főorvos választattak meg. A bál véd­
nökségét a rendező bizottság felkérésére a 
főispán neje: Kazy Jánosné, szül. Sárkány 
Ilona úrnő vállalván el, kétségtelen, hogy a 
bal anyagi és erkölcsi sikere egyaránt biz­
tosítva van. — A báli meghívók már kibo- 
csájtaltak.

— Letöri bimbó. Megrendítő csapás 
érte l’og á n y Kornél lévai fögimnáziumi 
tanárt és nejét, szül. B a k ó Ilona úrnőt, 
kiknek kedves gyermeke: Kornélia e 
hó 7-én, rövid szenvedés után, szülőinek 
legmélyebb fájdalmára, 5 éves korában el­
hunyt. A kesergő szülök viseljék az őket 
ért nagy veszteséget lelki erővel s találja­
nak némi vigaszt azon tudatban, hogy’ gyá­
szukban őszinte részvéttel osztoznak igen 
szeles körben. — Az elhunyt kedves an­
gyalnak béke lengjen porain! — A mélyen 
sújtott családtól a következő gyászjelentést 
vettük : „Csehi Pogány Kornél és neje Ál­
lítási Bakó Ilona, valamint gyermekük : 
Stefánia, leirhatlan fájdalommal tudatják 
forrón szeretett leánykájuknak, illetve test­
vérének : Kornéliának 1890. november 7. 
rövid és kinzó szenvedés után 5 éves ko­
rában történt kimúltál. A feledhetlen ha­
lott hamvai 1890. november 8. délután 4 
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magasan, mindig magasabban s végre uj­
jongva, mintha cs .k a czigány czifrázná a 
friss magyar nótát ; máskor busán, tompán 
és mélyen le egész a bőgő regiszterjébe té­
ved. Enyhe, tavaszi éjeken lágyan s oly 
kedvesen suttog, mintha aeol-hárfát ragadott 
volna kezébe s a mellett zengené el a lel­
künk mélyére ható isteni dallamokat.

A kígyózó és csevegő patak úgy tű­
nik fel, mint a szerelmi dal bűbájos ze­
nije, mint egy kedves zongorakiséret az 
erdő hangjaihoz, a fenyő zúgásához, a fák 
gályái közé rejtőzött, apró énekesek élénk 
dalához.

Es ki ne ismerné a kis dalosokat, a 
melyek mindegyike saját hivatása szerint 
tölti be szerepét a karban, versenyezve 1 
gyönyörű énekével az emberek szeretetéért. 
Ezek között vannak a legkülönbözőbb han­
gok képviselve. A rigó énekli a közép . 
hangot, tiszta, csengő hangjával felkeltve 
a tavaszt hosszú álmából a pinty és ' 
a zenér éneklik a szopránt; a holló, a | 
tónus-mester, varjú seregével a Lassíts! kép­
viseli. Lehetetlen elszámlálni mindama han­

gokat, a melyek ezen karban fellelhetők. Van­
nak itt szóló-énekesnők, énekesek, kóristák, 
sőt még karmester is akad közöttük s egy 

nes, aki helyesen s jól be ne töltené szerepét, 
a mi által közösen osztoznak a nagyszerű 
hangverseny szép sikerében.

Mint távoli harangocska hallatszik a 
néma éj csendében a kuvik kiáltása s hozzá, 
mint kis-bőgő-kiséret a nádnak zúgása. A 
tücskök czirpelése a hegedű tremolójához 
hasonlít és mint a hárfa, úgy hangzik az érett 
kalászok hajlongása a nyári szélben.

És a nyári szél kifeszitvén legerősebb 
vitorláit, zugó moraj között felénk tereli a 
nehéz felhőt, a melyből a vakító villámok 
etikáznak alá s ezekre megszólal a termé­
ket nagy dobja, még a Jegbátrabb em­
bert is megfélemlítő tuenydőrgés. 

órakor a lévai róni. k. sirkertben helyeztetnek 
el. Léván 1890. nov. 7.“

Választás. Barsvárinegye kereskedői 
es iparosai a Beszterczebányán felálli andó 
keresk. és iparkamarába, a melyhez újab­
ban vármegyénk is csatolva lett, — három 
kereskedő és három iparos kamarai rendes 
kültagot és I—1 póttagot választanak e hó 
14 - i k é n. A választás a jelzett napon Lé­
ván, d. e. 10 órakor, a városház termében 
fog megejtetui, a melyhez a választók sze­
mélyes megjelenése kívántatik.

— A karácsonyi ünnepek közeledte- 
vei felhívjuk a közönség szives figyelmét a 
pjerg-szélaknai gyermekjáték készítő tan­
műhelyre, mely ez idő szerint a gyermek­
játékok nagyobb készletével rendelkezik. 
A tanműhelyben készített tárgyak igen ju­
tányos áron kaphatók és csinos kiállítás te­
kintetében nemcsak kiállják a versenyt a 
külföldön gyártottakkal, hanem azokat messze 
felül is múljak. Árjegyzékkel kívánatra 
készséggel szolgál Litassy János plébá­
nos, a tanműhely igazgatója.

— Halálozás, özvegy Pély Nagy 
Andrásné, szül, szilasy és pilisi >S z i I a s s y 
Mária úrnő e hó 1-én hunyt el 88 éves 
korában Pozsonyban. A megboldogultnak 
földi maradványait Baj kára szállították át 
és az ottani családi sírboltban helyezték 
el örök nyugalomra. — Az elhunytban 
K ü r t h y Emil Írónk nagyanyját gyászolja.

— A hetedik millió. Kevés zajjal, de 
annál üdvösebben működik az a derék in­
tézmény, melyet Baross Gábor kereskedelmi 
miniszter pár évvel ezelőtt létesített : a 
postatakarékpénztár. A hetedik millió felé 
közeledik az összeg, melyet eddig, nagy­
részt apró betétekből gyűjtött össze a nép. 
llónapról-hónapra szaporodik a betevők 
száma és a tiszta, megtakarított összeg. 
Lassan-lassan belejövünk a takarékosság 
hírébe és szokásába.

— Tüzeset Léván. Tegnap reggel 4 
óra előtt a harangok felreverése s a tűz­
oltóság vészjelei riasztották fel ,a város kö­
zönségét hajnali álmából. Az A r o k-uíczá- 
ban (ezelőtt U j so r-uteza) Missik Józsefnek 
háza gyuladt ki s tigy’ ez, mint egy mellette 
álló, szalmatetős épület leégett. A tűz állí­
tólag belülről támadt s igen valószínű, Imgy 
a ludsütésnél történt vigyázatlanságból ke­
letkezett.

— A herczegprimás nyugdíjintézménye. 
S i in o r János herczegprimás, hir szerint, 
elhatározta, hogy a birtokain alkalmazottak 
részére nyugdíjintézményt létesít az állami 
nyugdíjintézmény mintájára. A kormányhoz 
felterjesztett nyugdijszabály jóváhagyása 
után a prímás nagy alapítványt tesz e czélra.

— Kinevezés. Jánosháza (Nyitravár- 
megye) primási uradalmi pusztán ujonan 
rendszeresített állásra a herczegprimás G h i- 
messy János soók-szelöczei tanítót, váro­
sunk egyik törekvő fiát, nevezte ki.

— Az iskolák látogatása. A népisko­
lák feletti felügyelet az ország nagy részé­
ben tudvalevőleg igen fogyatékos. A köz­

ilyen különböző variácziók között h il­
latja hangját a természet zenetermében az 
ezer és ezernyi teremtmény. Es a terem 
tés remeke, az ember bámulja, csodálja az 
elragadó és bájos zenét, a melynek akkord­
jai visszhangot keltenek szivében. O is el­
foglalja helyét a nagy konczertben. Játszik, 
énekel ; örömét és buját hangokban fejezi 
ki s ezzel ö is részese ama nagyszerű világ­
szimfónia előadásának, a melyet a termé­
szet zenekara oly sokszor ismétel s mégsem 
válik soha unalmassá, mert lélekemelő össz- 
harmóniábati dicshimnuszt zeng annak, a ki 
a természetet megalkotá.

Gondolatok.
A magunk képére a saját ábrázatunk 

illik legjobban ; a más ábrázatja mindig fer­
dén áll rajta.

* **
Az anyós akkor is keserű, ha ezukor- 

ból van.
* *

*

A társadalmi romlottság a levegőben 
terjed. Ila becsukod előtte az ablakot, biz­
tos, hogy a kulcslyukon át fog hozzád 
férkőzni.

Tövisek.
Esküt tettein volna ártatlanságodra, 
Anr koron hozzád, arezodhoz hajolva, 
Belenéztem szemed fényes tengerébe, 
S szivemet gyulasitá a szerelem kéje.

Mosolygó ajkadról egy édeni esőkért 
Áldozatul hoztam volna a legnagyobb bért;
S elfeledtem volna, hogy mi az.- egy élet! 
Egy „igen“ szócskádért adtam volna néked.

Üres ábránd volt csak, szép mámoros álom! 
Most, hogy széjjel foszlott, sajgva azt találom: 
Hazugság, hogy a szem tükre a léleknek; 
Aranyos délibáb, csalfa lidércz az csak, 
Mely után a szivek poklokra tévednek.

Gerő Gyula­

oktatásügyi miniszter ennek folytán, mint 
értesülünk, akként szándékozik a népisko­
lák feletti felügyeletet szabályozni, hogy 
az iskolák egy részére nézve előre megha­
tározott terv szerint és megfelelő részletes 
utasítás mellett az iskolalátogatók is gya­
korolhassak a közvetlen felügyeletet és 
vizsgalatot, mi által biztosítható lenne az, 
hogy minden iskola évenkiut legalább egy­
szer rendszeres megvizsgálással összekötött 
látogatásban részesüljön. — Szerintünk ezen 
újabb intézkedésnek csak akkor lesz va­
lódi értelme és gyakorlati haszna, ha iskola­
látogatókul szakemberek neveztetnek ki.

— Lakatos Sándor, a 1 évai jóliirü 
zenekar vezetője — mint értesülünk — e 
hó 8-án és 9 én Esztergom közönsége előtt 
játszik zenekarav.il, a hová a rendezőség 
áltál hangversenyek tartására hivatott meg. 
A zenekar tatra-füredi és koritniczai műkö­
désével szerezte meg az érdemet arra, hogy 
ma a messze vidék elsőrangú „czigán y- 
p r i m á s“-ának ismerik el és darabjait 
országszerte játszák. Legutóbb, múlt hó 
29 én, az Ipolyságon tartott nagyszabású 
M a j t h é n y i - ü n n e p é 1 y e n is rendkí­
vüli elismerésben részesült a zenekar.

— Nevmagyarositas. Kretschmajer An­
tal ipolysági posta- és távirda s. tiszt, va­
lamint Ilonka és Lajos nevű gyermekei 
vezetéknevének ,.Keleii-re“ átváltoztatását 
a nagytnélt. miniszter f. évi 70,084. számit 
intéz vény ével engedélyezte.

— A rézpénz szaporítása. A rézváltó­
pénz elégtelen voita már régen érezhető 
levéli a közforgalomban, a pénzügyminiszter 
törvényjavaslatot szándékozik benyújtani 
az országgyűléshez a rézváltópénznek mér­
sékelt szaporítása tárgyában.

— Uj ellenségek. A szőlőnek uj el­
lensége támadt. Ez a „b I a c k role“ né­
ven Fraucziaországbau fenyegetőleg fellé­
pett gomba, mely szintoly pusztító ellensége 
a szőlőnek, mint a filokszéra. — A másik 
ellenség az erdőket fenyegeti. Ez a jól is­
mert apácza-lepke, mely az idén 
Németországban már nagy pusztításokat 
okozott. Most Bajorországban lépett fel 
rendkívül veszélyes mértékben, sőt jelent­
kezett Morva- és Csehországban is.

— Csillagok járása. Nov. havának legna­
gyobb csillagászati eseménye a részleges hold­
fogyatkozás 26-án. Ez a fogyatkozás azon­
ban nálunk nem lesz látható. A nap hossza 
1 én 9 óra ;>8 perez volt s a hó végéig 1 
óra és 15 perczczel rövidebbé lesz.

— Az iparos érdemrend. Az országos 
iparegyesület kiválóbb hazai iparosok buz­
dítására ez idén is érmeket fog kiosz­
tani s azoknak elnyerésére pályázatot hir­
det. Az érmeknek 4 osztálya van s pá­
lyázni deczember 31-ig lehet ~eá Magyar­
országban lakó, illetőleg Magyarországban 
iparteleppel biró iparosoknak.

— A nátha orvossága. Manapság, mi­
kor a változó időjárás mellett oly könnyen 
szerezhetünk náthát, épen alkalomszerüleg 
jön egy német gyógyszerész-közlöny orvosi 
tanácsa, mely a nátha ellen a következőket 
ajánlja: Vegyünk egy mély csészét, te­
gyünk bele egy kávéskanálnyi porrátört 
kámfort s az edényt töltsük meg forrásban 
levő vizzel. Azután cs náljunk egy papír 
kúpot (vagy mint a kereskedésekben közön­
ségesen nevezik; staniciit), födjük be annak 
nyílásával az edényt és kúpos részéből 
tépjünk le annyit, hogy a nyitáson orrunk 
beférjen, a meiég kámforos vízgőzöket ily 
módon mintegy' 10 —15 perczig fel kell 
szívnunk orrunkba s ezt az eljárást minden 
4--- 1 órában ismételni. Ezen egyszerű gyógy­
módnak nem képes még a legmakacsabb 
nátha sem ellent ál Inni, sőt a legtöbbször 
már a harmadik lélegzésnél elmúlik. Aki 
nem hiszi, próbálja meg.

— Orvosi segely 550 mertföldröl. Az 
Am. Nemzetőr írja: Mamiiéban, a Boiimas- 
foknál a távirótiszt tévedésből szalmiák he­
lyett ólomezukrot vett be. A legközelebbi 
orvos az oczeánon túl volt Hongkongban. 
Hozzáfordult bár táviratilag, hogy rendel­
jen neki gyógyszert. A reczept meg is ér­
kezett nemsokára Hongkongból szintén tá­
virati utón 550 angol mértfóldröl s a távíró­
tiszt még idejekorán használhatta.

RÖVID HÍREK. — Esztergom­
ból azt újságolják, hogy tervben van Esz­
tergom vármegye megszüntetése oly formán, 
hogy egyik részét Komáromhoz csatolnák, 
másik részéből pedig Pestmegye dunántúli 
részével uj vármegyét alakítanának „Buda 
vármegye" czimmel. — A Vezúv ismét mo 
ZOg. A hegytetőn uj, terjedelmes kráter 
nyílt meg és oly nagy mennyiségű füstöt 
és gázt bocsát ki, hogy nem lehet köze­
lébe jutni. — Sűrített teát hozott forga­
lomba egy praktikus német C ukor, tea 
és sűrített tej az alkatrészek és igy csak 
forró vizbe kell tenni, hogy a tea kész le­
gyen. — A zónatarifa hovatovább mind fé­
nyesebb eredményeket mutat fel. Jelenleg 
egy millió forint a többlet a múlt év meg­
felelő időszakával szemben. — Az észak 
amerikai Egyesült-Államok lakossága a leg­
újabb népszámlálás szerint 62*/ 2 mil.ió lé­
lekből áll. — Paris és London között tele­
font állítanak fel és pedig úgy, hogy a 
sodronyokat egyszersmind távirásra is fog­
ják használni. — Budapesten a legközelebb 
megejtett összeírás szerint a bei- és kültel­
ken összesen 14,003 olyan épület van, mely­

ben emberek laknak. — Az ujonczállitásról 
a képviselőház elé terjesztett törvényjavas­
lat szerint jövő tavaszkor az 1868-1870-ben 
született hadkötelesek kerülnek sorozás 
alá s a közös hadsereg részére 42,711, a 
honvédség részére 12,500 ujoncz szükséges.
— Az orosz trónörökös múlt csütörtökön 
érkezett meg Becsbe, hol egy napot töltött 
s ez idő alatt az uralkodó vendége volt.
— Crispi és Caprivi sokat emlegetett talál­
kozása tegnap történt meg Milanóban. — 
Az olasz trónörökös e hó 11-én lesz nagy­
korúvá, betöltvén élete 21-dik évét. — 
A föispáni kar Szapáry Gyula gróf miniszter­
elnök felszólítására egyhangúlag a közigaz­
gatás államositása mellett nyilatkozott. — 
Londonban nemrég macskakiállitás volt, a 
melyen az egyik macskát állítólag 200,000 
fittért vették meg. (Nem a kánikulából ki­
szorult kövér kacsa volt az a drága macska ?
— Szedő.)

A I‘ It O S A «. O K.
— Rovatvezető Zuhany. —

U t c z a n. V i I in a: Múltkor csinos fiatal 
emberrel k'ttalak az utczán. Imádód? — Zelma: 
Volt. — Vilma: Már hűtlenné lett? — Zelma: 
Nem a’ feleségül vett.

K a s z á r n y a b a n. K á p 1 á r ; Önkéntes 
Szabó! inicsG la magaczivilben? — Szabó : Xilografus 
— Káplár: Mi a ménkű mesterség az? — Szabó: 
l1 ametsző vagyok. — Káplár: Úgy? No, akkor menjen 
az udvarra fát hasogatni.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Köszönet nyilvánítás.

I.

A „8 t e f á n i a“-árvaház részére az 
l ösz* ujüjtés alkalmával a kővetkezők ada- 
j koztak : Szakmáry Antónia, Ur. Frommer 
i Ignáczné, Vietoris Sándorné, Dr. Pólya Jó- 
| zsefné, líalasy Andorné, Balbach Júlia, 
i bchvarcz Györgyim és Fülöpp Emília 1 — 1 

frtot, I- rasch Sándorné 50 kr., Heinrich 
, Ferenczné 2 puttón burgonyát és 1 puttón 
I répát, Leidenfrost Gyuláim 1 zsák lisztet, 
| Kabina Józsefné 6 kgr. szappant, Balbach 

Lajosné 2 puttón burgonyát és 1 puttón 
répát, Hoffmann Ferenczné 8 liter babot és 
4 üveg paradicsomot. (Folyt, köv.)

Léván, 1890. nov. 8.
A .Sti-ránia ái-vaház. - felügyelősége.

II.
A városi rendőrkapitányi hivatal által 

a g r.-s z ő 1 1 ő s í tüzkárvallottak javára 
eszközölt gyűjtés alkalmával adakoztak : 
Flachuer J. 50 kr. Kern Albert 1 frt. Lé­
vai takarék- és hitelintézet 10 frt. Veisz 
Hermán 30 kr. Domian Lörincz 60 kr. 
Szemerédy Lajos 20 kr. Dukesz Lipót 30 
kr. Mordinyi Ágoston 50 kr. Frommer 
Samu 2 frt. Steiner József 50 kr. Sz. V. 
40 kr. Nyitrainé 50 kr. Keim Erzsi 20 kr. 
Kabina József 1 frt. Lakner Antal 2 frt. 
Báthy László 1 frt. Balbach Andrásné 50 

I kr. Ondrejkovics Lajos 1 frt. Tóth Ist- 
! vánné 50 kr. Deutsch Mór 20 kr. özv.

Kaizer Mihályne 20 kr. Kereskényi Jánosné 
40 kr. Kittenberger Imre 30 kr. Németh 
István 5 kr. Kit enoerger Mária 20 kr. 
Scháffer Jakab 10 kr. Horváth Gáspár 10 
kr. Solt Sz. Miksa 10 kr. Koncsek Ignácz 
1 frt. lllboky Alajos 20 kr. Stéger Berta 
30 kr. Fischer 50 kr. özv. Kolibalné 50 kr. 
Illata iyi János Garam-Kosziből 2 frt.

(Folyt, köv.)
111.

Hazai gyáriparunk fejlődésének hatal­
mas lendületet adott 1 a r n ó c z y Gusztáv 
gép- és tüzfecskendő gyáros és országgyü- 

s lesi képviselő ur, ki gyártmányaival leg- 
j újabban az aradi kiállításnál is a legfénye- 

sebj diadalt aratta; ugyanis a számos gép- 
' gyáros és versenytárs közül egyedül Tar- 
i nóczy Gusztáv tüzfecskendöi és tűzoltó fel- 
I szerelései lettek az elsőrendű állami ezüst 
j éremmel kitüntetve, mi nem csak örvende- 
| tes bizonyítéka e gjártmányok legkitűnőbb 
; voltának, de egyszersmind nyereség is ha- 

zai közönségünkre nézve, miután nagyobb- 
| részt most rendelik a községek tüzfecsken- 
| dóikét és tűzoltó felszereléseiket s i<ry al­

kalmuk van ezen elismert legjobb és leg­
olcsóbb gyártmányokkal láthatni el magukat.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József -.’áronkapitány.

Búza: m.-mázsánként 7 frt 40 kr, 7 frt 
60 kr. Kétszeres 6 frt 6) kr, 6 frt 81) kr 
Rozs 6 frt. 80 kr. i frt 10 kr. Árpa 6 frt 
50 k.. 7 frt - kr. Zab 6 frt 80 kr. 7 frt 
— kr. Kukoricza 6 frt kr. 6 frt 20 kr. Bab
6 frt 30 kr. 6 frt. 50 kr. Lenese 6 frt 80
7 frt — kr. K iles 4 Irt. 80 kr. 4 frt 53 kr.

Farbige Seidenstoffe von 60 kr.
per Motor — glatt. und ffoinustert (circa 25OC ver­
seli. Farben n. Dos.sins) verseudot robeu- und 
stiiekweise zollfrei das Fabrik Depót G- Henneberg 
k. k. llofliefcrant.) Zürich- Muster umgelieiid. Briefe 
10 kr. Porío

zenekarav.il


1890. nov. 1-től.
Léva Csata Estfr^om Nana.

Léváról 
Alsó-Várad 
Xagv-Salló 
Zeliz . .
Csata . .

r

érk. 
ind.

2214.

Estergom Nana Csata Léva.

Vegyen ven «t

2?!4. 2?I3.

Csata Ipolyság.

VcgyesvuiiHt

~T II.
Lévára :

■vozxcitols érkezése.

Léváról:
2213.

J vastagabb betűvel j elzett szám 
esti 6 órától reggel 5.59 perez ig tartó 
idószukot jelenti.

November 9.

4.10
4.33
5.—
5.27
5.56 
fi 19
635
6.49 
7.05 
7.25
9.09

1O.-

I

fi.:

Esztergom-Nána ind. 
Köhid-Gyarmat „ 
Kéménél . . „

»Csata . .
Zalaba . .
Ipoly-Pésztó 
Bel . . .
Szakállos . 
Visk. . .
Ipolyság .

ind.

n

I

érk.

7.20
7.39
8.03
8.17
8.391
9.00
9.30

1.35
1.54
2.16
2.29
2 49
3.08
3.35

Becsből .
Pozsonyból

ind. 10.-
12-33

8.25
10.—

Léváról

Béiiy . .
Csata .
Csata . .
Zeliz . .
Nagy-Salló
Alsó-Várad

Ipolyság-Csata.

érk. 
ind.

Ipolyság . 
Visk , 
Szakállos . 
Bél . . .
Ipoly-Pásztó 
Zalaba . .
Csata • .

ind. 500
528
5 52
6.07
6.24
6.43
7.00

Galantáról 
N.-Szombatból 

E.-Uj várról . 

Budapestről . 

Váczról 

Esztergomból 
Ipolyságról 

Csatáról . .

6.09 Lévára érk.

I 52
5.00

3.15
10.10

5 20

5.00
7.10

10.42

10.01

Csatára
Ipolyságra 
Esztergomba 

Vaczra .
Budapestre . 

E-Újvárba . 
Galantára .

12.20

3.27

N.-Szombatba

Pozsonyba .

Bécsbe . . .
. éjsz. p. 11.

érk.

ind. 5.00 4.10

6.57 1 3-57
9.30 ■

8.40 ' 7.25
10.39 8.36
11.40 909
9.59
12.32 1.35
2.12' 3.03
3.53 4 56
3.46 4.20
6.09 G..52
5.50 6.35

HÍRBE

Boursaud 
Péter 

pior által. 1575

Nincs többé fogfájás!
Tisztelendő Benedekiendi szerzetesek 

fogvize, fogpora és fogpásztáának 
használata mellett,

2 arany érem: Brüssel 1880. London 1884.
A legmagasabb kitüntetések.

évben 
feltalál­
tatott

A tisztelendő Benedekrendi szerzetesek rogvizének napon­
ként néhány cseppet ’üzbe téve, megakadályozza és gyógyítja a 
fogak odvasságát, melyeknek fehérséget es szilárdságot kölcsönöz, 
a mennyiben a foghiist erősiti, s teljesen egészségessé változtatja.

A t. olvasóknak valóban nagy szolgálatot vélek tenni, mi­
dőn ezen legrégibb rs legpraktikusabb készítményeket becses ti 
gyelmőkbe ajánlom, mert csakis az egyedi I és legkitűnőbb gyógy­
szer iniodennemű fogfájdalmak ellen.

Alapittatott 1807. SEGUIN 106. & 108. Rne. 

l'öügynök : BORDEAUX C'roix de Segney 

inden gyógyszertárban és nagyobb füszerüzletben.

T E s E K. 45. szám.

E rovatban minden szó egyszeri 
beiktatása 3 krba kerül; belyeg- 
dijban — a lakás megjelölése 
mellett — fizetendő minden egy­

szeri beiktatásért 37 kr.
KIS HIRDETÉSEK.

Hirdetésekre bő'ebb fe I vi lág<> - 
tust -Nyitrai es társa kiadóé/.*  g 
ad. ki levéibeli tudakozódásra 
postabélyeg beküldést mellett 

azo n na 1 válaszol.

NYITRAI LÁSZLÓ ur (szappanos ut- 
czai) házában
három szoba-, konyha-, pin- 

cze és éléskamrából
álló lakás azonnal bérbe adatik. 

Bővebb felvilágosítást ad 
Léván, 1890. aug. 23.

Pólya Pál, 
lakik Nyitrai Fereucz 

hálában.

VMOJegy.

MARIACZ E L L I 
gyoinorcseppek

Iészitve lilJ.AIJV vécanqyalhoz czimzett , 
gvOQYSz »iá> ál an Krcmsierben Morvaország. 

Elismert ki.ünösétü. vomcerösitö és elevenítő hatású 
gyogysz r emésztési za'aroK eseteiben. Csak a melléked 

védöjegygyei és aláírással ellátott készítmény valódi. 
E«' üveg ára 40 kr., nagv üveg ikétuzeresl 70 kr.

Az alkotó reszek nyilvánosságra vannak hozva. I 
GyócyKzrrlnrakbft n kiaphato.ur

2858 és 266861890. sz. 
III.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai ni. kir, jbiróság mint telek­

könyvi iiato.sag közhírré teszi, hogy E. Kolin 
<í. Mittler bécsi ezég vérehajtatónak Kaveg- 
gia sziil. Bakó Maria lévai lakos végrehaj­
tást szenvedő elleni 67 frt. 4(1 frt. 35 írt. 
100 frt. tőkekövetelés és járulékai kielégí­
tése iránti végrehajtási ügyében a végre­
hajtást szenvedő Kaveggia szül. Bakó Má­
riának a lévai 395. sz.tjkvben. A + 1 ssz. 
a. foglalt ingatlanban és az 3tt épült 288. 
összeirási sz. lakházban való 1/.,0 rész osz­
tatlan tulajdoni jutalékára 254 frt 40 krban, 
az ugyanott A I 3 ssz.. a. foglalt rét tek- 
vöségben való 1 20 réaz osztatlan tulajdoni 
jutalékára 10 irt 90 krban, az ugyanott. 
A -f*  í>. ssz. a. foglalt szőlő fekvöségben 
való 1 20 rész osztatlan tulajdoni jutalékára 
22 frt 10 krban, továbbá a lévai 737. sz. 
tjkvben A I. 1—1 ssz. a. foglalt ingatlan­
ban való B. 554 tétel alatti »/4990 rész kö 
zös legelő illetőségére 3 frt 50 krban, a 
derezslényi 2. sz. tjkvben A +*  3. ssz. a. 
foglalt ingatlanban való 1 j„ rész osztatlan 
tulajdoni jutalékara 511 frt 10 krban, a 
derezslényi 38. sz. tjkvben A T 1 ssz. a. 
foglalt ingatlanban és az ott épült 13. ö.;sze- 
irá3Í sz. lakbáz.ban való '/10 rész osztatlan 
tulajdoni jutalékára 62 frtban végre a de­
rezslényi 46 sz. tjkvben A f- l ssz. alatt 
foglalt ingatlanban való >/20 rész osztatlan 
tulajdoni jutalékára az árverést 181 frt 5 
krban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt

ingatlanok az. 1890. évi november ho 29 ik 
napjan delelödi 10 órakor Léván ezen ha­
tóság tlkvi iktató hivatalában az ugyanazon 
nap délutáni 3 órakor Derezslény község 
biró házánál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°/0-át vagyis a lé­
vai 395. sz. tjkvben A + 1 ssz. a. foglalt 
ingatlannak l;20 ''esze után 25 frt. 11 k t. 
az. ugyanott A + 3 sorszám ala’ti foglalt 
ingatlan */ 20 része után 1 frt. 9 kr, *az  
ugyanott A + 5. ssz. alatt foglalt in­
gatlannak 1/20 része után 2 frt 21 kr. a 
lévai 737. sz. tjkben A I. 1—4 ssz. a. fog­
lalt ingatlannak 1/4990 részé után 35 kr. a 
derezslényi 2. sz. tjkvben A + 3 ssz. a. 
foglalt ingatlannak ’/10 része után 51 frt. 
11 kr. a derezslényi 38. sz. tjkben A + 1 
ssz. a. foglalt ingatlannak yi0 része után 
6 frt. 20 kr. végre a derezslényi 40. sz. 
tjkvben A + 1 ssz. a. foglalt ingatlannak 
*/20 része után 18 frt. 11 kr. o. é. kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában, ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-ez. 170. jj-a értelmében a bánatpénznek 
á bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatai.

Léván, 1890. évi szept. hó 28-ik napján.
A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság. Frankó, kir. aljb;-ó.

A NAGY

III. ÉVFOLYAMA 
rendkívül érdekes tartalommal 

most hagyta el a sajtót

20

ezennel tisztelettel értesítem, 
hogy

1) A regaleváltság kötvényeit,
2) Azezekreszoloutalvanyokat,
3) A még nem utalványozott, de 

ds a magas ministerium áltál 
helyben hagyottegyezségeket 
a legjobb ár mellett meg 
veszem, vagy azokra mérsé­
kelt kamat mellett a legma­
gasabb előleget adom.

FF

Báth mezővárosban (Hontmegye) Szikincze parton egy, négy szoba, 
konyha, kocsiszín, istáló és éléskamrából álló zsindely-fedélyü s kertek­
kel körülvett ház, — egy külön kert, 2 drb. szántó föld és 10 kataszteri 
hold curialis erdő', szabadkézből eladó. — A 12 éves tölgyes cserje­
zésére külön üzlet köthető. Értekezhetni Bakssányi Gézánál. V.-Mikolán.

ESS

könyvnyomdája,
elvállal mindennemű

könyvnyomdái munkát.
Számlák, körlevelek és éirjeg-yzélcelc, léitog-ató 

jegyek,

eljegyzési kártyák, esketési- és

BÁLI MEGHÍVÓK
egyszerű és díszes kivitelben.

Hirdetmények falragaszok 
óriás betűkkel 

legjutányosabb áron, Ízléses kiállításban. 

Közigazgatási nyomtatványok, 
raktára.

Vidéki takarék­
pénztári részvényeket,

Bankrészvényeket, állampapiro 

kar, sorsjegyeket, részvényé 

két betétjegyeket, zálogjegye­

ket a legmagasabb árak mel­
lett veszek és legjutányosab 
bán eladok. Kívánságra teljes 
titoktartás melletta papírokra 
mérsékelt kamat mellett leg­
magasabb pénzelöleg is nyer­
hető.

Pénzbetétek
ka matoztatás

tisztességes — bármily rangú 
vagy rendű egyéneket — kik 
sorsjegyeknek részletfizetés 
mellett való eladásával foglal­

kozni óhajtanak.

LEÍWA8AB3 JUTALÉK
és

FIX FIZETÉS 
biztosittatik.

Alulirott bankház elfogtad 

PÉNZBETÉTEKET 

melyek után

5% kamatot
fizet.

A betétek elöleges felmondás 

nélkül bármikor visszafizettet 

nek.
r

L0RY J. BANKHÁZA,
Budapest, Hatvani-utcza 17. szám.

<5
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Alapittatott 1876-ban. Állapíttatott 1876-ban. "W

NXOMATOTT NVITUAI és TÁRSÁNÁL, LÉVÁN,
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